

Veličanstvi kralj Aleksander I. — kraljica Marija.

V svežem veselju je drhtela te dni naša mlada država SHS. Pomlad je sinila tudi v naš kraljevi dom: vladar troedinega naroda, kralj Aleksander, je sklenil 8. junija t. l. v Belgradu zakonsko zvezo z romunsko princezino Marijo, s tem osrečil sebe, utrdil državo in z novimi upi prešinel vsa mlado Jugoslavijo.

Kralj Aleksander I. je bil rojen dne 4. dec. 1888 na črnogorskem Cetinju kot drugi sin tedanjega kneza in nedavno (16. 8. 1921) umrlega našega prvega kralja Petra Osvooboditelja iz rodu Karagjorgjevičev. Njegova mati je bila črnogorska kneginja Zorka, hči rajnega črnogorskega kralja Nikite Petroviča Njegoša. Komaj dve leti staro je knežje dete že izgubilo svojo mater (4. 3. 1890). Globoko potrti oče knez Peter je zapustil črnogorske višave in se naselil s svojimi tremi otroki (princezino Jeleno in princema Jurijem ter Aleksandrom) v rajski Ženevi ob Ligurijskem morju. Tam je preživel Aleksander — posebni ljubljenec očetov — svojo prvo mladost, njegova ognjevitá, vedežejna duša je pa prejemale prve nauke iz ust skrbnega roditelja, ki je bil svoji deci hkrati oče in mati. Malo dorastel je bil sprejet princ Aleksander z bratom Jurijem vred v kor pažev (plemičev) na ruski carski dvor. Tam je ostal do svojega 15. leta, ko je prevzel njegov oče Peter (12. 6. 1903) kraljevsko čast in oblast v Srbiji. Z njim vred je tudi mladi Aleksander tisti dan prvič stopil na srbska tla. V tistem, mirnem življenju je potem doraščal in se izobražal doma in v inozemstvu v vseh potrebnih vedah in vojaških znanostih. Leta 1909. je bil po odpovedi svojega brata Jurija proglašen za prestolonaslednika; leta 1912, štiriindvajset let star, pa imenovan za poveljnika I. armade. V času prve balkanske vojske je pri Kumonovem (11. 10. 1912) sijajno zmagal nad Turki; 13. oktobra je že zavihrala srbska zastava nad trdnjavo Skoplje. V drugi balkanski vojski je bil prestolonaslednik Aleksander istotako navzoč v vsaki večji bitki in često cele ure v ognjeni črti. Pri Kalimkamenu se je boril v strelskem jarku z orožjem v pesti poldrugo uro proti komaj 150 korakov oddaljenemu

protivniku. Dva dni kasneje je vztrajal tri ure na neki važni postojanki, ki je bila med tem časom razbita od 160 šrapnelov.

Ob izbruhu svetovne vojne je postal Aleksander regent, da je s tem nekoliko olajšal skrbipolno življenje svojemu težko izkušenemu očetu-kralju. In potem so prišla tri leta nepopisnih vojnih viharjev in grozot, dnevi neboletnih dvigov in grenkih razočaranj, celo begunstvo in pregnanstvo, toda mladi regent je zvesto vztrajal pri svoji zvesti armadi, nje ostanke iznova zvaril in izpopolnil na otoku Krfu in se pojavil z novim ognjem na čelu neupogljive armade pred Solunom. In njegove nade niso ostale neizpolnjene. Leta 1918. se je vrnil kot zmagatec na čelu svoje vojske v svojo prestolico Belgrad. Potem so mu posijali pokojnejši in solnčnejši dnevi, sicer ne dnevi brez skrbi, pač pa vztrajnega dela za ugotovitev in utrditev mlade države. Meseca avgusta 1921. je prevzel vladarstvo države SHS, meseca januarja (8. 1.) letos se pa zaročil z romunsko princezinja Marijo.

Kraljična Marija — danes naša ljubljena kraljica — je tretji otrok romunskega kralja Ferdinanda I. in njegove soproge-kraljice Marije Sachsen-Koburg-Gotha. Rojena je 8. januarja 1900, torej v 25. letu. Starejša od nje sta brat Karel (roj. 15. 10. 1893), sedanjí romunski prestolonaslednik, in sestra Elizabeta (roj. 11. 10. 1894), ki je soproga grškega prestolonaslednika. Romunska kraljeva obitelj je v sorodu skoro z vsemi večjimi evropskimi dinastijami. Kraljična Marija je bila znana po vsej Evropi kot iskrena ljubiteljica umetnosti, osobito glasbe. Med svetovno vojno je z zglednim sočutjem delovala po raznih bolnicah, po končani vojni pa dalj časa bivala na Angleškem. Bila je na Romunskem posebna ljubljena naroda.

Dal mili Bog visokima poročencema bogat zaklad sreče, blagoslova in miru na pot v družinsko življenje, da bi bil njihju dični kraljevi dom dolga dolga leta jugoslovanskim bratskim narodom to, kar je solnce dnevu: vir luči in gorkote, rasti in moči!

